PARTIE 1 : Science, climat et société
Chapitre 1 : 'atmosphére terrestre et la vie

Activité 4 SVT : Le cycle du carbone

Situation initiale : Le carbone existe dans d’autres molécules que le CO; sur notre planéte
(donner des exemples : ).

Probléme scientifique :

Activité : d’apres les indices issus des documents ci-dessous, réaliser un schéma illustrant
les échanges de carbone entre les différents réservoirs de carbone. Etablir une synthése
expliquant les déréglements possibles du cycle du carbone et leurs conséquences sur le
climat.

Capacités :
- Recenser, extraire et organiser des informations
- Communiquer dans un langage scientifique approprié
- Réaliser un schéma a partir de documents
Attitudes :
- Manifester le sens de I'observation

- Travail en groupe dans le calme

Le réservoir océanique contient du CO,
dissous, de la matiére organique produite
par le phytoplancton et du carbonate de
calcium (CaCO, issu des structures calcaires
synthétisées par les organismes marins). La
roche des falaises est constituée des restes
calcaires dalgues microscopiques: c'est une
roche carbonatée. Les roches carbonatées
sont un important réservoir de carbone sur
Terre. Leur formation, a partir de CO, dissous
dans leau, est l'une des principales causes

::ﬁ:::‘;::;:’“;mmm " — . de la diminution de la teneur atmosphérique
Aochie cathonetfine | S0 en CO, dans l'histoire de la Terre (0,03%

€Oy + HgO — HCOy +H' 50000000 GIC | 38 000 GIC : s g s s
Ca¥ + IHCO; —= CO, + Hy0 + Caco, aujourd hui, 99% il y a 4 milliards d’années).

573 Les falaises d’Etretat en Normandie.

Mots-clés

Réservoirs de carbone: différents compartiments

dans lesquels le carbone est stocke.

Stock de carbone: quantité de carbone dans un réservoir,
exprimée en milliards de tonnes de carbone (GtC). Elle est
indiquée en bleu dans les docs 1,2 et 3.

Les combustibles fossiles sont formés a partir de la matiére organique
d'étre vivants photosynthétiques (algues, végétaux terrestres) préservés
de la dégradation aprés leur mort. Cette matiére estissue du CO, prélevé
dans le réservoir atmosphérigue.

Bilan de la photosynthése
€Oy + Hy0 + énergie solaire —s biomasse + Oy

Combustibles fossiles: 10000GtC
Atmosphére: 720 GIC

[T puits de pétrole.
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La couleur noire du sol des tourbiéres vient
de I'abondance de matiére organique morte
présente dans le sol. Sans étre aussi riches
en carbone que les tourbiéres, les autres sols
contiennent un important stock de carbone. Les
plantes chlorophylliennes et tous les étres vivants
continentaux stockent également du carbone.

175 Tourbigre dans les Shetland

ESPRIT CRITIQUE

(Ecosse).

Production d'électricité,
de chaleur et autres 4,7 GtCfan
productions d'énergie

Agriculture forét
Construction

[ Flux de carbone vers
I'atmosphére liés aux activités
humaines. Voir aussi boc. 2 p. 70.

Bilan de la combustion
Combustible + 0; — CO;+ H0 +énergie

Depuis plus de 150 ans, les humains utilisent la combustion du pétrole et d'autres

combustibles fossiles (charbon ou gaz) pour obtenir de l'énergie. Cette combustion

leur permet de déplacer des voitures, des camions, des bateaux ou des avions, de faire

fonctionner des machines-outils ou des centrales électriques, etc. On estime que les

humains ont consommé environ la moitié des stocks de pétrole exploitables, alors que | I35 Combustion de pétrole
| laformation de ce combustible prend plusieurs dizaines de millions d'années. par des voitures individuelles.

Critéres de réussite du schéma-bilan

Je fais apparaitre les différents réservoirs de carbone

Je fais le lien entre ces réservoirs par de fleches illustrant les flux
(consommation ou production du carbone)

Je précise le stock de carbone de chaque réservoir en GtC

Je fais apparaitre les activités liées a 'homme d’une autre couleur
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Fossilisation
de la matiére
arganique

ATMOSPHERE ) : réservoir de carbonne

@ : flux de carbone
— (enGlCan’)

S0 Le cyele naturel du carbone. Il correspond aux différents réservoirs de carbone et aux échanges
qui opérent entre eux. Ces échanges sont a lorigine de flux de carbone, mesurés en GtC échangés par an.
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B Le cycle biogéochimique du carbone.

Les valeurs sont exprimées en Gt de C (1Gt = 10° tonnes). Les flux sont exprimés en Gt de C - ant,
Les estimations données pour les réservoirs corespondent & la période préindustrielle (avant 1850}
Les fléches rouges indiquent les rejets liés aux activités humaines pour lannée 2017,
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Fossilisation
Carbone fossile Carbone minéral
Matiére organique fossile : Calcaires
gaz, pétrole, charbon Carbonates
15000 & 27000 GtClan =70.10% GtCfan
{utilisable : 5 D00 & 10000 Grl/an)
| Lithosphére

Le cycle du carbone

Hydrosphére

Précipitation
0,5 GtCfan

e Flux rapides
—— Flux trés lents
GtC: gigatonnes de carbone

Stocks et flux lorsque le cycle est a I'équilibre (les flux d'entrée et de sortie sont les mémes).
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